


2022-2023学年唐山市路北区八年级（下）期末数学试卷
一、选择题（本大题有14个小题，每题2分，共28分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．下列图形中，中心对称图形是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]  B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]  D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
2．下列各组数中不能作为直角三角形的三边长的是（　　）
A．3，4，5	B．6，8，12	C．5，12，13	D．7，24，25
3．如图，▱ABCD的对角线AC、BD相交于点O，则下列说法一定正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．AO＝OD	B．AO⊥OD	C．AO＝OC	D．AO⊥AB
4．若，则等于（　　）
A．2a	B．4a	C．8a	D．16a
5．用一根10cm长的铁丝围成的矩形，现给出四个量：①长方形的长；②长方形的宽；③长方形的周长；④长方形的面积．其中是变量的有（　　）
A．1个	B．2个	C．3个	D．4个
6．如图，菱形ABCD中，∠A＝125°，则∠BDC的度数为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．25.5°	B．27.5°	C．32.5°	D．37.5°
7．甲、乙、丙、丁四人各进行了10次射击测试，他们的平均成绩相同．方差分别是S甲2＝0.6，S乙2＝1.1，S丙2＝1.2，S丁2＝0.9．则射击成绩最稳定的是（　　）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
8．一次函数y＝kx+b中，k＜0，b＞0，那么它的图象不经过（　　）
A．第一象限	B．第二象限	C．第三象限	D．第四象限
9．顺次连接矩形各边中点，所得图形的对角线一定满足（　　）
A．互相平分．	B．互相平分且相等	
C．互相垂直．	D．互相平分且垂直
10．如图，一次函数y＝2x+b的图象经过点A（﹣2，4），则不等式2x+b＞4的解集是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．x＞﹣2	B．x＜﹣2	C．x＞0	D．x＜0
11．如图，将△ABC绕点B逆时针旋转得到△DEB，使点C的对应点D恰好落在边AC上，点A的对应点为点E，连接AE，下列结论一定正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．BC＝CD	B．AE⊥AC	C．AC＝BE	D．∠C＝∠BAE
12．若是二次根式，则a，b应满足的条件是（　　）
A．a，b均为非负数	B．a，b同号	
C．a≥0，b＞0	D．
13．如图，△ABC的顶点A，B，C在边长为1的正方形网格的格点上，BD⊥AC于点D，则BD的长为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．	B．	C．	D．
14．如图，点P是正方形ABCD内位于对角线AC下方的一点，∠1＝∠2，则∠BPC＝（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．125°	B．130°	C．135°	D．145°
二、填空题（本大题有4个小题，每小题3分，共12分）
15．在平面直角坐标系中，图象y＝2x向上平移3个单位后得到l，则l的表达式是 　         　．
16．如图，菱形ABCD中，对角线AC与BD相交于点O，若AC＝8cm，BD＝4cm，则菱形的面积是
 　     　cm2．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
17．一组从小到大排列的数据：x，3，4，4（x是正整数），唯一的众数是4，则数据x是 　      　．
18．如图，在△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝BC，点P在斜边AB上，以PC为直角边作等腰直角三角形PCQ，∠PCQ＝90°，则PA2，PB2，PC2三者之间的数量关系是　               　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
三、解答题（本大题有8道小题，共60分）
19．（8分）计算：
（1）；
（2）．





20．（7分）已知y与x﹣3成正比例，当x＝2时，y＝3．
（1）求出y与x之间的函数解析式；
（2）判断点A（4，﹣3）是否在这个函数图象上；
（3）点B（x1，y1），C（x2，y2）在该函数图象上，若x1＞x2，用函数的性质说明y1，y2的大小关系．



21．（6分）如图，AC是▱ABCD的对角线．
（1）用直尺和圆规作出线段AC的垂直平分线，与AD相交于点E，与BC相交于点F，连接CE．（保留作图痕迹，并标明字母，不写作法）；
（2）在（1）的条件下，若AB＝3，BC＝5，求△DCE的周长．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]






22．（6分）老师随机抽查了八年级一班、二班各20名学生某次检测的成绩（单位：分），绘制成条形图（图﹣1）和不完整的扇形图（图﹣2）．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
根据以上信息，解答下列问题：
（1）直接写出八一班学生成绩的众数和中位数；
（2）求八二班学生成绩的平均数；
（3）若成绩不低于9分为“优秀”，根据样本数据，计算说明哪个班的优秀率高．




23．（7分）如图，在平面直角坐标系xOy中，一次函数y＝kx+4（k≠0）的图象与y轴交于点C，已知点A（2，0），B（4，2）．
（1）求点C的坐标；
（2）通过计算说明线段AC、BC的数量关系；
（3）若点A（2，0），B（4，2）到一次函数y＝kx+4（k≠0）图象的距离相等，直接写出k的值．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


24．（7分）如图，点P是正方形ABCD内的一点，连接CP，将线段CP绕点C顺时针旋转90°，得到线段CQ，连接BP，DQ．
（1）如图﹣1，求证：△BCP≌△DCQ；
（2）如图﹣2，延长BP交直线DQ于点E，求证：BE⊥DQ．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
25．（9分）如图1，水平放置的甲容器内原有120mm高的水，乙容器中有一圆柱形实心铁块立放其中（圆柱形铁块的下底面完全落在乙容器底面上）．现将甲容器中的水匀速注入乙容器，且乙容器中水不外溢．甲、乙两个容器中水的深度y（mm）与注水时间x（min）之间的关系如图2．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）乙容器中原有水的高度是 　     　mm，铁块的高度是 　      　mm；
（2）注水多长时间时，甲、乙两个容器中水的深度相同；
（3）若乙容器底面积为900mm2（壁厚不计），直接写出乙容器中铁块的体积．

[bookmark: _GoBack]
26．（10分）如图，在▱ABCD中，AC是对角线，∠BAC＝90°，∠ABC＝45°，BC＝16．点P、Q分别是线段AD，射线CB上的一点，CQ＝2AP，点E是线段CQ上的点，且QE＝4，设AP＝m（m＞2）．
（1）CQ＝　     　，CE＝　       　；（用含m的代数式表示）
（2）①若PE⊥BC，求m的值；
②在①条件下，判断四边形APEQ的形状，并说明理由；
（3）当点P关于直线AE的对称点恰好落在直线AB上时，直接写出m的值．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]   [image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


参考答案
一、选择题（本大题有14个小题，每题2分，共28分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	B
	B
	C
	B
	C
	B
	A
	C
	D
	A
	D
	D
	C
	C



二、填空题（本大题有4个小题，每小题3分，共12分）
	题号
	15
	16
	17
	18

	答案
	y＝2x+3
	16
	1或2
	PB2+AP2＝2CP2



三、解答题（本大题有8道小题，共60分）
19．解：（1）
 
 
.
（2）
＝（）2﹣22+22+32﹣（）2
 
．
20．解：（1）∵y与x﹣3成正比例，
∴设y与x之间的函数解析式为y＝k（x﹣3）.
把x＝2，y＝3代入y＝k（x﹣3），得：3＝k（2﹣3），
解得k＝﹣3，
∴y与x之间的函数解析式为：y＝﹣3x+9.
（2）对于y＝﹣3x+9，当x＝4时，y＝﹣3×4+9＝﹣3，
∴点A（4，﹣3）在这个函数图象上.
（3）对于y＝﹣3x+9，k＝﹣3＜0，∴y随x的增大而减小.
∵点B（x1，y1），C（x2，y2）在该函数图象上，且x1＞x2，
∴y1＜y2．
21．解：（1）如图，用直尺和圆规作出线段AC的垂直平分线，与AD相交于点E，与BC相交于点F，连接CE.
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（2）∵四边形ABCD是平行四边形，．
∴CD＝AB＝3，AD＝BC＝5．
∵EF是AC的垂直平分线，
∴AE＝CE．
∴△DCE的周长为CE+DE+CD＝AE+DE+CD＝AD+CD＝5+3＝8．
22．解：（1）在八一班学生成绩中，9分出现的次数最多，故众数是9分.
把八一班学生成绩从小到大排列，排在中间的两个数分别是8分和9分，故中位数为8.5（分）.
（2）10分所占的百分比为：100%﹣10%﹣20%﹣15%﹣20%＝35%.
平均数为：10×35%+9×20%+8×15%+7×20%+6×10%＝8.5（分）.
（3）由题得，八年级一班优秀率为：，
八年级二班优秀率为：35%+20%＝55%.
∵50%＜55%，
∴八年级二班优秀率高．
23．解：（1）令x＝0，则y＝4，∴点C的坐标为（0，4）.
（2）∵A（2，0），B（4，2），C（0，4），
∴，，
∴CA＝CB.
（3）当直线AB与一次函数y＝kx+4（k≠0）图象平行时，设直线AB的表达式为y＝mx+n，
∴，解得，∴k＝1.
当一次函数y＝kx+4（k≠0）图象过线段AB的中点时，设线段AB的中点为D，
∴点D的坐标为（3，1）．
∵CA＝CB，∴CD⊥AB.
∵点A（2，0），B（4，2）到一次函数y＝kx+4（k≠0）图象的距离相等，
∴3k+4＝1，
∴k＝﹣1．
∴k的值为±1．
24．证明：（1）∵∠BCD＝90°，∠PCQ＝90°，∴∠BCP＝∠DCQ.
在△BCP和△DCQ中，，∴△BCP≌△DCQ（SAS）；
（2）如图b，∵△BCP≌△DCQ，∴∠CBF＝∠EDF.
又∵∠BFC＝∠DFE，∴∠DEF＝∠BCF＝90°，
∴BE⊥DQ．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
25．解：（1）根据题意可知甲容器中的水位逐渐降低，乙容器中的水位逐渐升高，
∴图2中折线ABC表示乙容器中水的深度与注水时间之间的关系，线段DE表示甲容器中水的深度与注水时间之间的关系，
故乙容器中原有水的高度是20mm，铁块的高度是140mm.
故答案为：20，140.
（2）设线段AB、DE的解析式分别为y1＝kx+b，y2＝mx+n，
∵AB经过点（0，20）和（4，140），DE经过（0，120）和（6，0）
∴，解得，
，解得，
∴AB解析式为y＝30x+20，DE解析式为y＝﹣20x+120.
令30x+20＝﹣20x+120，解得x＝2，
∴注水2分钟时，甲、乙两个容器中水的深度相同.
（3）若乙容器中没有铁块，则乙容器水位上升高度为（190﹣140）150（mm），
∴乙容器中铁块体积为（190﹣20﹣150）×90021000（mm3）．
26．解：（1）∵CQ＝2AP，
∴CQ＝2m，CE＝CQ﹣QE＝2m﹣4.
故答案为：2m，2m﹣4.
（2）①过点A作AM⊥BC于点M，如图2．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
∵∠BAC＝90°，∠ABC＝45°，
∴△ABC为等腰直角三角形.
∵AM⊥BC，∴.
∵四边形ABCD为平行四边形，∴AD∥BC．
∵PE⊥BC，AM⊥BC，∴PE∥AM，
∴四边形AMEP为平行四边形，
∴AP＝ME，∴MC＝ME+EC＝AP+EC．
即m+2m﹣4＝8，解得m＝4，
∴m的值为4．
②四边形APEQ为矩形．
证明：由①得，AP＝m＝4，
∵QE＝4．∴AP＝QE.
∵AP∥QE，∴四边形APEQ为平行四边形.
∵PE⊥BC．∴∠PEQ＝90°，
∴平行四边形APEQ为矩形．
（3）m的值为．
①点P关于AE的对称点F在线段AB上，
如图3．∵点P与点F关于AE对称，∴∠BAE＝∠DAE．
∵AD∥BC，∴∠DAE＝∠AEB，
∴∠BAE＝∠AEB，∴AB＝BE，
即，解得.
②点P关于AE的对称点F在线段BA的延长线上时，
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
如图4．∵点P与点F关于AE对称，∴∠FAG＝∠DAG.
∵AD∥EC，∴∠DAG＝∠AEB．
∵∠FAG＝∠EAB，∴∠AEB＝∠EAB，
∴AB＝BE，
即，解得．
综上，．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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